

По страницам истории посёлка.

Со дня окончания Великой Отечественной войны прошло уже 73 года. Но память о Великой Победе не оставляет нас. Война затронула судьбы всех семей нашей страны. Не обошла она и наш маленький поселок.

В годы войны в нашем поселке работал ШГОК, где трудились ученики 24 школы.

Рабочий день в школе начинался обычно в 8 часов утра, в это время учительский и технический персонал были на своих местах. День начинался с политинформации и инструктажа на день. Потом ребята шли на уроки. После 5-го урока учащиеся всех классов строились в коридоре, слушали сведения от Совинформбюро (о событиях на фронте) и информационного бюро школы о событиях за прошлый учебный день (об успеваемости, посещаемости, дисциплине учащихся, внеклассной и внешкольной работе и др.). И так ежедневно проходили школьные будни.

«Большинство школьников старались учиться хорошо. Учителя тогда говорили, что каждая хорошая, отличная оценка помогает нашим бойцам бить врага».

Учащиеся школы как могли, так и помогали фронту. Писали письма солдатам,

собирали лекарственные растения, вязали варежки и носки на фронт.

Работая в годы войны, учащиеся вместе со взрослыми выдавали по 3 нормы в смену: «с неослабевающим трудовым ритмом работают старательские бригады товарищей: Александрова, Карелина М, Федорова. За 31 июля они дали по 3 нормы, а ученик шерловогорской школы Чипизубов С.- выше 3 норм за смену.

Шерловогорцы работали по 10, 11, 12 часов, многие из них отказывались от выходных дней, нередко не уходили с работы несколько суток подряд, лишь бы помочь Красной Армии разгромить ненавистного врага. Благодаря постоянной идеино-политической и организаторской работе партийной организации Шерловогорского оловокомбината, в коллективах всегда царил трудовой подъем, было широко развернуто социалистическое соревнование, что положительно сказывалось на успешном выполнении производственного плана. «С 1941 по 1944 гг.

производительность труда по добыче металла возросло на 45 процентов, а по валовой продукции — на 60 %».

Не слышали шерловогорцы свиста пуль, бомбовых

разрывов, но работали сутками, до крови натерев мозоли на руках, получали похоронки, голодали, последнее отдавали стране. Как бы ни было трудно, но на фронт они отправляли весточки солдатам с добрыми словами, наполненные верой в победу. Вот одно из них: Из письма мойщицы горного цеха Прасковьи Леонтьевны Карповой:

«Здравствуй, дорогой сын Вася!

Ты знаешь, что мне 52 года, но, несмотря на мой возраст и слабое здоровье, я продолжаю работать на производстве. С уходом тебя в Красную армию я стала работать еще лучше. Если в 1942 году я выполнила годовую норму по добыче оловоконцентратов на 124%, то за 7 месяцев этого года я выполнила норму на 169%. За это время я неоднократно завоевывала звание лучшей мойщицы горного цеха и отлично работала на всех вахтах. И вот 5 августа на общекомбинатовском совещании женщин — передовиков производства дирекция комбината вручила мне грамоту, присвоив звание «Лучший мастер лотковой мойки» и премировало дойной коровой.

Буду я, Вася, работать, не покладая рук до тех пор, пока Красная Армия не

выгонит всех фашистов с нашей земли. Служи, дорогой сынок, честно, изучай на «отлично» оружие, будь смелым и храбрым воином. А мы здесь, в тылу, также будем работать по-стахановски, по-военному. Прошу, передай от меня сердечный привет командиру части и твоим боевым товарищам.

Твоя мама».

На фронтах Великой Отечественной войны сражались шерловогорцы. Они показали подлинную храбрость, мужество, находчивость, самоотверженность при выполнении боевых задач. Вот некоторые герои-жители нашего поселка, которые рисковали своей жизнью за нас, за свою Родину:

Участник ВОВ – Любушкин Михаил Иванович. У него единственного в поселке был орден Александра Невского. В августе 1942 года он был призван в ряды Красной Армии и направлен в Забайкалье в пулеметно – минометное училище на станции Дивизионная. Тогда ему было 18 лет. В феврале 1943 года большая группа курсантов выехала на фронт и влилась в стрелковую дивизию, в составе которой и участвовал Михаил Иванович в боях на Курской дуге. Еще при жизни он вспоминал: «Под станцией Прохоровка нашему полку пришлось отражать много немецких атак и

большинство танковых. Очень мне запомнился бой, который разгорелся в июле 1943 года, когда после артиллерийской и авиационной подготовки немцев, двинулись развернутым фронтом танки, самоходная артиллерия, а за этой движущей броней шли цепи немецкой пехоты. Часть танков была подбита, но остальным удалось пройти наш передовой край, танки «утюжили» наши траншеи. Нам удалось поджечь бутылками с горючей смесью несколько танков. В адском грохоте, огне, дыму совсем не слышно было команд, но мы понимались и огнем старались отсекать пехоту от танков, заставили немцев залечь, а затем попятиться назад. Прорвавшиеся немецкие танки и самоходки были полностью уничтожены нашей артиллерией и контратакой танков. После небольшого перерыва немцы снова бросили на нас свои самолеты, которые бомбили нас довольно долго, а затем ударила их артиллерия, заскрипели «Катюши», пустили на нас «Тигров» «Пантер», и эту атаку нам удалось отбить». Ветеран Великой Отечественной войны Швалов Дмитрий Макарович. Дмитрию Макаровичу было 20 лет, когда он узнал по радио о начале войны. В это время он уже служил. Свой боевой путь Дмитрий Макарович начал 19 октября 1941 года. Первое сражение, которое остановило фашистские орды и развеяло миф о

непобедимости – это битва под Москвой. Дмитрий Макарович вспоминает: «В октябре 1941 года немцы прорвались к Москве. В бой пустили 36 танков. Наших в этом бою участвовало 12 танков. Танковый бой длился 4 часа. Нашей пехоте пришлось отойти назад. В бою было подбито 28 немецких танков и 8 наших танков. После боя наша пехота отбивала контратаки немцев. Любой ценой мы стремились задержать наступление фашистских захватчиков. Враг не стал хозяином Московской земли, потому что каждый из нас был полон решимости драться за Москву упорно, ожесточенно, до последней капли крови». Долгим был боевой путь шерловогорца. Он участвовал в боях при освобождении Белоруссии, Польши и закончил войну в Германии. Много боевых наград у Дмитрия Макаровича: 2 ордена Славы – 2 и 3 степени, медаль за Отвагу, медаль за боевые заслуги и др.

245 шерловогорцев защищали нашу Родину от фашистов.

Не все шерловогорцы вернулись с фронта. Многие матери, жены получили похоронки о своих сыновьях, мужьях. В годы Великой Отечественной войны погибло 79 шерловогорцев.

Петух Ольга